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Som ägare av en fastighet är man, vare sig man vill eller inte,  
medlem i en samfällighetsförenings gemensamhetsanläggning. 
Trots att det hörs på namnet att anläggningen är gemensam 
finns det fastighetsägare som tror att andra ska ta deras an-
svar för densamma. De låter helt enkelt bli att betala sin avgift. 
Det ligger i sakens natur att man åtminstone en gång skickar ut 
kravbrev till medlemmar, och talar om att det åligger styrelsen 
att föranstalta om indrivning. Går det ändå inte att förmå med-
lemmen att betala, bör saken tas upp på ett styrelsemöte där 
styrelsen beslutar om att ansöka om utmätning. 

Avgifter som uttaxerats enligt bestämmelserna i lagen om 
förvaltning av samfälligheter (SFL) likställs enligt uttrycklig 
föreskrift i 46 § med sådana officiella avgifter som kan uttas 
utan föregående domstolshandläggning. Detta innebär att 
handlingarna kan insändas direkt till exekutiv myndighet, 
dvs kronofogdemyndigheten, med begäran om utmätning 
hos medlemmen. På REVs hemsida finns allt som behövs 
redovisat samt en mall för begäran hos kronofogden.

Låt kronofogden sköta indrivningen
Förfarandet hos kronofogdemyndigheten ska inte föran-
leda väghållaren några kostnader. Kronofogdemyndigheten 
ska ta kostnaderna av medlemmen som inte betalt. Vid en 
utmätning kan vägföreningen dock bara få ut vägavgiften. 
Det går inte att få ut någon dröjsmålsränta eller inkasso-
kostnader.

Eftersom den betalningsskyldige äger en fastighet brukar 
medlemsavgifter i regel kunna utmätas. Om andra tillgångar 
saknas kan kronofogden utmäta och sälja fastigheten exeku-
tivt. Det är därför viktigt att man i ansökan anger att det ska 
vara en fullständig tillgångsundersökning och att medlem-
mens fastighet ska tas i anspråk vid utmätningen.

Krångla inte till det
Många frågar om man inte kan lämna uppdrag till en in-
kassobyrå eller dylikt, och söka driva in obetalda vägav- 
gifter. Ingenting hindrar detta. Men om inte inkasseringen 
ger resultat riskerar man att få betala en del av inkassobyråns 

kostnader. Det optimala instrumentet – utmätning av fast 
egendom – finns redan. Så varför ta en omväg?

Man ska inte heller ansöka om betalningsföreläggande 
eller gå till domstol för att få en dom mot den betalnings-
skyldige eftersom man redan har en exekutionstitel i form av 
en debiteringslängd. Styrelse kan alltså utnyttja den förmån 
lagen ger dem att få utmätning direkt mot medlemmen.

Korrekt uttaxering viktig
En förutsättning för att utmätning ska kunna äga rum är 
att uttaxeringen gjorts i enlighet med bestämmelserna i SFL 
och stadgarna. Om det föreligger något fel vid uttaxeringen 
vägrar kronofogdemyndigheten att göra utmätning på 
grund av formella brister. Man får då göra om hela uttax-
eringen eller avstå från att försöka driva in beloppet.

Om fastigheten säljs
Vad inträffar om fastigheten säljs och vägavgiften fortfaran-
de är obetald? Kan man kräva den nya ägaren på betalning? 
I 44 § SFL finns en särskild bestämmelse som reglerar 
situationen vid försäljning. Den nye ägaren svarar gentemot 
föreningen tillsammans med den förre ägaren för obetalda 
belopp som ej förfallit till betalning tidigare än ett år före 
den bestämda tillträdesdagen. Mot den nye ägaren anses 
beloppet förfallet på tillträdesdagen, om inte beloppet enligt 
debiteringslängden förfaller först efter denna dag.
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Hur gör man med medlemmar 
som inte betalar sin vägavgift?



Föreningens namn:
______________________________________

______________________________________

______________________________________
Typ av förening (vägförening, vägsam- 
fällighet, samfällighetsförening):

______________________________________

Kommun:_____________________________

Län:__________________________________

Vi har_____________meter väg totalt

varav_____________meter med stadsbidrag.

Vägnummer (om stadsbidrag):

______________________________________

I föreningen ingår_____________fastigheter.

varav_____________permanent- och

_____________fritidsboende.

Föreningen önskar bli medlem i REV
från och med:

______________________________________

KONTAKTPERSON
Namn:

______________________________________
Adress:

______________________________________
Postnr:

______________________________________
Ort:

______________________________________
Tfn dagtid:

______________________________________
Tfn bostad:

______________________________________

E-post:_____________________________________

Hemsida:_____________________________________

KASSÖR
Namn:_____________________________________

Adress:_____________________________________

Postnr:_____________________________________

Ort:_____________________________________

Tfn dagtid:_____________________________________

Tfn bostad:_____________________________________

E-post:_____________________________________

Medlemsavgiften per år är 750 kr + 55 kr 
per påbörjad kilometer väg.
(Försäkring ingår).

Underskrift

_____________________________________

Sänd ansökan till Riksförbundet Enskilda Vägar,
Riddargatan 35-37, 114 57 STOCKHOLM,
eller faxa hela sidan till 08-20 74 78.

    E-post: kansliet@revriks.se

    www.revriks.se

Ansökan om medlemskap i REV



Vik här och tejpa ihop

REV. Riksförbundet Enskilda Vägar

SVARSPOST

Kundnummer 110724900

110 05  STOCKHOLM

Ansökan medlemskap

Frankeras ej
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Vad gäller när 
nya fastigheter 
tillkommer i  
föreningen?

En fråga från en samfällighetsförening 
som är vanligt förekommande får svar 
av REVs lantmätare, Sture Källgården:

 ”Jag sitter i vår lilla vägförenings styrelse och behöver 
hjälp med en fråga. Det kommer att ske flera avstyck-
ningar från en större tomt i vårt område. Vår vägfören-
ing är liten med bara 8 fastigheter. Vägens längd 1500 
meter grusväg. Den avstyckning som nu kommer att 
ske avser 3-4 nya fastigheter. Vägföreningen bildades 
för cirka 15 år sedan med hjälp av lantmäteriet. Vägen 
var då i väldigt dåligt skick och ett iståndsättningsför-
slag upprättades på uppdrag av Lantmäteriet. Kostnad 
för att iordningställa vägen var ca 250 000 kr + moms. 
Detta arbete har genomförts och vägen är idag i bra 
skick. Vi har inget stadsbidrag. 

1. 	Kan 3-4 nya fastigheter anslutas till vägföreningen  
utan att en ny förrättning måste göras? 

2. 	Vid ny vägförrättning, vem betalar? 

3. 	Kan vägföreningen begära någon form av ”inträdesavgift” 
som grundar sig på kostnaden för iordningställandet av 
vägen (250 000 kr + moms + inflationstillägg)? 

4. 	Finns det något annat vi i styrelsen bör känna till inför 
nybildningen av fastigheter?  

För att svara på enskilda föreningars frågor krävs detalj-
kännedom om det enskilda fallet. REVs Sture Källgården 
ger nedan mer generella svar vars innehåll förhopp-
ningsvis kan vara användbara för många föreningar.  

Vad händer vid avstyckning  
inom föreningens område? 
Vid avstyckning av tomt som ska ha utfart över föreningens 
väg kan Lantmäterimyndigheten (LM) vid förrättningen 
besluta att den nybildade fastigheten anslutes till befintlig 
gemensamhetsanläggning (väg). Om så sker ska myndig- 

heten också bestämma andelstal och pröva frågan om ersätt-
ning till övriga delägare för den andel som tomtägaren får i 
vägen och övriga tillgångar. LM ska i sådant ärende samråda 
med väghållaren som kan redovisa föreningens tillgångar 
exempelvis bankandel samt eventuella skulder. Värdet på 
ombyggd väg avskrivs på 30 år (enligt rättsfall i hovrätt) och 
markanläggningar såsom asfaltering avskrivs på 20 år enligt 
skatteverket. Om LM av något skäl inte ansluter tomt ska 
föreningen söka träffa överenskommelse med tomtägaren 
om inträde i föreningen, andelstal och ev ersättning för 
inträdet. Sådan överenskommelse ska godkännas av LM. 

Ändring av inaktuellt andelstal 
Andelstal som beslutas vid lantmäteriförrättning är en färsk-
vara. Ofta blir andelstal inaktuella därför att användningen 
av medlemsfastighet förändras på något sätt. Därigenom 
förändras i allmänhet också den trafikmängd som fastig-
heten alstrar. Till exempel kan fritidsfastighet övergå till 
permanentbostad eller ”normal” jordbruksfastighet blir till 
hästgård.  

Föreningen bör genom uppmaning söka förmå medlem-
mar vars användning av fastigheten ändras att anmäla detta 
till styrelsen för att ”rätta” andelstalet. Sådan ”rättelse” kan 
ske på olika sätt. I första hand bör styrelsen söka få en skrift-
lig överenskommelse med medlemmen om ändrat andelstal. 
Överenskommelsen ska sändas till Lantmäterimyndigheten 
(LM) för godkännande och registrering. Blankett för över-
enskommelse finns hos LM och på lantmäteriets hemsida. 

Kan överenskommelse inte nås återstår endast att frågan 
prövas vid ny lantmäteriförrättning. Föreningen kan ansöka 
om förrättning efter beslut på stämma. Förrättningskostna-
derna blir väsentligt högre än avgiften för granskning och 
registrering av överenskommelse. LM fördelar förrättnings-
kostnaderna efter vad som är skäligt i varje enskilt fall. 

Genom lagändring 1997 har LM givits möjlighet att i 
förrättning besluta att styrelsen i föreningen själv får fatta 
beslut om ändring i vissa särskilt angivna fall. Sådana beslut 
finns i många s k omprövningsförrättningar som gjorts efter 
år 1997.   
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Vad arbetar REV med?
Tillförlitliga resor och transporter är viktiga för att sam-
hället ska kunna fungera. Det är därför angeläget att en-
skild väghållning ges goda förutsättningar och så rimliga 
villkor som möjligt. 

REV är en partipolitiskt neutral organi-
sation för Sveriges enskilda väghållare, 
som bevakar frågor om enskild väghåll-
ning, sprider information och tillvaratar 
väghållarnas intressen. Förbundet arbetar 
för att upprätthålla och fördjupa kontak-
terna med dem vars beslut och ställnings-
taganden påverkar villkoren för enskilda 
väghållare.

REV följer arbetet i riksdag och re-
gering, deltar i statliga utredningar, upp- 
vaktar beslutsfattare, etablerar direktkon-
takter med riksdagspartierna och deltar 
i samhällsdebatten. Allt för att öka möj-
ligheterna att påverka frågor som berör 
medlemmarna. För att nå ut med infor-
mation om enskild väghållning försöker 
REV i högre grad delta i debatten i mass-
media.

Kontakterna stärker REVs roll som 
företrädare för de enskilda väghållarna 
och ger större möjligheter till långsiktig 
påverkan. REV har framgång i sitt opini-
onsarbete, många förbättringar har skett 
under de gångna åren.

Service till medlemmarna
För att underlätta medlemmarnas löp-
ande förvaltning förmedlar REV kun-
skap och bistår med råd och anvisningar 
i juridiska, väg-, lantmäteri- och miljö-
tekniska frågor. Varje år besvarar kansliet 
cirka 4 000 medlemsfrågor. Kansliet för-
stärker nu kompetensen inom områdena 

vägteknik och lantmäteri, och ökar insat-
serna för att bl a kunna delta i samhälls-
debatten och föra fram synpunkter från 
REVs medlemmar till beslutsfattare.

Aktuella frågor
Några viktiga frågor som förbundet driver 
är hur fördelningen av väghållaransvaret 
mellan stat, kommun och den enskilde 
väghållaren ska vara. REV har under lång 
tid drivit kravet att stödet till enskilda 
vägar ska höjas. Det är positivt att re-
geringen har aviserat att stödet kommer 
höjas till 1 miljard kr, men REV vill även 
få särskilt stöd till broar och andra konst-
byggnader. REV vill se ett ökat teknik- 
och finansieringsansvar. Inriktningen bör 
vara att stödet uppgår till 90 procent av 
investerings summan.

Vad vill REVs medlemmar
De löpande kontakterna med medlem-
marna är viktiga för att REV ska få in-
formation om vilka frågor och områden 
som är angelägna att lägga engagemang 
på. Synpunkter är nödvändiga för utveck-
lingen av förbundets fortsatta inriktning. 
REV uppmanar därför alla medlemmar 
att fortsätta att höra av sig. Kom med 
synpunkter, förslag och idéer för att för-
bättra villkoren för enskild väghållning. 
Besök också REVs hemsida regelbundet 
för mera information och nyheter.

Arbetar du med enskild väg-
hållning? Är du engagerad i  
en förening för enskild väg-
hållning? Då är Riksförbundet  
Enskilda Vägars handbok  
Enskild Väghållning Anvisning-
ar (EVA-REV) oumbärlig. 

Boken tar upp lagregler och bestäm-
melser, förvaltning, ekonomi, teknisk 
väghållning, trafikfrågor, miljö och mycket 
mer. Det finns även en rad mallar som 
gör livet som väghållare enklare. 

I nyuppdaterade EVA-REV är ekonomi- 
avsnittet kompletterat, frågan om fart-
hinder utförligare behandlat, liksom avtal 
och ersättningar vid läggande och bibe-
hållande av ledning i väg m m.

EVA-REV kostar för medlemmar 550 kr 
och för övriga 850 kr, moms och porto till- 
kommer. Välkommen med beställning till 
REVs kansli via e-post kansliet@revriks.se 
eller tel 08-20 27 50.

Nyutgåva av  
EVA-REV handboken 
– alla enskilda  
väghållares bibel


